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Buszdöngölős32

A buszba, amely az Ifjúmunkás Matiné alkotócsoportját viszi ide-oda, gyakran felve-
szünk egy „szekeret”. Az Ördögszekér együttesben számomra az az ördögi, hogy ezek 
a fiúk sosem fáradnak el, sosem unnak bele a „baselésbe”. Sepsi Dezső, Sinkó András 
és Könczei Árpád még vacsorázni sem mennek hangszerek nélkül, hátha akad egy 
kis idő evés után, amikor muzsikálni lehet. Eddig még mindig akadt, ilyenkor ők 
befognak, rántanak egyet a gyeplőn, s mi velük szekerezünk – dalolunk, táncolunk.

Szalontáról Nagyvárad felé lassan halad az autóbusz, kinn (enyhén szólva) hó-
fúvás van. Estébe nyúlt a matiné, éjfél közeledik. A városi buszból távolsági járattá 
előléptetett jármű hátsó peronján Dezsőék befognak a szekerükbe. Szemmel látha-
tóan nagyon fel szeretne ülni az a fiatal váradi lány (asszony?), aki a délután román 
és magyar verseket szavalt. András észreveszi ezt, s már táncolnak is. A csíkszeredai 
folkosok között egy-kettőre akad helyettes a kontrás szerepére. Annamária fogékony 
a táncra. Azt mondja, ilyen táncot még nem járt, de percek alatt lesz „eredeti a tartá-
sa”, botlások nélkül hangolja lépéseit az Andráséhoz, s a mosolya és a büszkesége is 
természetesen következik a tánc ritmusából, a dallam hangulatából. Előbb a kendő 
kerül le a fejéről, majd a nagykabát a hátáról, aztán megy tovább minden, pirosodó 
arccal.

A sofőrnek mindettől nem fáj a feje, nem „kapcsolja ki” őket. Pedig ez már rég 
nem csoszogós, hanem ropogós, döngölős, dübörgős a javából.

Éjfél után minden lelkesedés nélkül állapítjuk meg, hogy megérkeztünk Nagy-
váradra, hogy megálltunk, és hogy ki kell szállni. Mehetett volna a szekér legalább 
Resicáig…

Molnár H. Lajos
(Ifjúmunkás, 1978/52. 5. – 1978. december 30., szombat)

Az első táncháztalálkozó

Alig nyíltak meg az első táncházak, máris különleges társadalmi érdeklődést vívtak 
ki maguknak. Vonzotta a városlakót ez a kis folklórsziget, a tiszta forrás. De sokan 
betértek megnézni, miként fest ez a megszokott közművelődési rendezvényektől el-
térő, spontán szervezésű alakulat. Híre ment a muzsikások tudásának is, némelyek 
éppen csak néptánczene kedvéért tudakolták meg, hol is „az a ház”…

32 Részlet Molnár H. Lajos Szálljon be maga is! című írásából.
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Alig nyíltak meg, s íme, már meg is ülték első találkozójukat szeptemberben. 
Székelyudvarhely – minden újra, jóra-szépre cselekvően érzékely – municípiuma, 
s onnan is ama intézmény, melyre az ügy leginkább tartozik, a KISZ-bizottság meg 
az Ifjúsági Klub nyitott kaput a táncházaknak. A felhalmozott tapasztalatok alapján 
meg kellett egyezni: hogyan most tovább – tartalmi és szervezési dolgokban egya-
ránt. Másrészt pedig, miként lehetne a házak számát tovább szaporítani?

A találkozóra a három városi, ifjúsági táncház mellett meghívták olyan helységek 
képviselőit is, ahol elevenen él még a néptánc, ép a táncrend, amelynek közkinccsé 
tétele mindannyiunk dolga.

Kolozs megyéből megjelentek a székiek, mezőségiek, méraiak, Hargitából a gyi-
mesközéplokiak, Gyoszénből Demse Márton mellett két leány is eljött. Ott voltak a 
csíkszeredai táncházasok és a Barozda együttes egy szál muzsikása, aki az udvarhelyi 
Venyigéhez csatlakozott. A kolozsvári Bodzafa, Ördögszekér együttesek közösen mu-
zsikáltak. Tagjai a zeneművészeti főiskola diákjai, illetve Székely Levente filológus. 
A táncházak muzsikusai valamennyien szakképzettek zeneileg. Olyan főiskolai hall-
gatók és zenetanárok, akik tehetségüket a köz javára fordítják – ellenszolgáltatás, 
jutalom nélkül. Kis tájak, helységek népzenéjét emelik az össznépi, aktív zenei tu-
datba. Törekvésüknek azonnal lett is „meghallója”: az ifjúság, Kolozsvárott az egye-
temi hallgatók főként, de mellettük sok munkás és termelőszövetkezeti fiatal… Az ő 
érdemük, hogy a néptáncot a színpad világából visszavezették oda, ahol a legottho-
nosabb, legszebben virágzik. És a kolozsváriak példája továbbgyűrűzött, a törekvés 
folytatódott vidéki városokban, a dolgok belső logikája rendjén a forrás közelében.

Gondoljuk meg, bátorságra és hitre volt szükség, hogy a művészi újítások és a 
modern törekvések korában búvárként lemerüljenek egy majdnem elsüllyedt világ-
ba. Tudással, lélekkel. Ezen a napon több mint ötszáz fiatal bizonyíthatta, tánccal, 
népdallal hirdethette: anyanyelvünkön, népzenei és néptáncbeli anyanyelvünkön 
olyan hidakat építhetünk, amelyeken át közösségi művészetünk megszünteti a tár-
sadalmi különbségeket, elszigetelődéseket, a mindennapi élet világa kiteljesedhet, új 
színekkel gazdagodhatik. Mindenki számára, javára. A széki Csorba János, Zsoldos 
Márton, Juhos Márton vagy Székely Sári éppúgy otthonra lelt a táncháztalálkozón, 
mint a mérai származású Tötszegi András, aki műegyetmi hallgató, vagy Antal Géza, 
az orcfalvi matemtikus. A mezőségi táncok láttán az udvarhelyi fiatalok kórusban 
követelik az ismétlést. „Elölről az egészet” – hangzik a kérés, és Maneszes Márton 
földműves keserves dalait együtt éneklik a fiatalok. „Rikótoznak” Pap Erzsi nénivel 
és Székely Andrásnéval. A csíkszeredai Tőke Zoltán széki négyest táncol a mérai vi-
seletben tündöklő leányokkal és az udvarhelyi diák, Asztalos László meg társai sem 
maradnak mögöttük a táncban.

– Húzza a Venyige – kiáltanak bele a muzsikálásba. Úgy szól ez a hang, mint 
abban a valódi táncban – az egykori táncházakban – mondjuk Bögözben, Dombón, 
Magyarózdon, Széken. Azokban a táncházakban, amelyek lassan kihaltak volna, ha 
nem akad Kolozsváron, Csíkszeredán és Udvarhelyen néhány fiatal…

A Venyige együttes gagyi dalokat muzsikál. Onnan összegyűjtötték a táncokat 
is filmezőgéppel, Lábán-féle táncjelírással, amelyet Haáz Sándortól tanulgattak el. 
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Fodor Béla zenetanár, a Venyige együttes tagja úgy véli, hogy táncolni is úgy kell tud-
ni, mint énekelni vagy muzsikálni. Udvarhelyről való a szószóló, hat székely táncba 
kezd. Mindenki követi. És tudják. Vagy ha nem tudják egyik-másik figurát, próbál-
gatják.

Zeng az előcsarnok a tánctól, muzsikától, énektől két napon keresztül. A mező-
ségi legények a szállásról énekelve vonulnak a táncba, éppen mint otthon. Idősek 
térnek be a művelődési házba csodát látni. Egy munkáscsoport is betekint – talán 
nagygalambfalviak éppen –, megállnak és ott maradnak későig, éjszakáig… „Virágok 
köz virág voltam” – húzzák a muzsikások és százak hangján ismétlődik a szöveg. Ép-
pen olyan stílusban, olyan hajlításokkal meg díszítésekkel, ahogyan a lelőhelyen szól 
a dal. Természetes, most is, mint mindig – mindenki hangulata, kedve, egyénisége 
szerint énekeli, a táncot is úgy figurázza, amint éppen a lelke diktálja.

De a találkozó nem merül ki csupán a közös táncolásban. Mindannyiuk épülésére 
a szervezők tudományos szimpoziont hoztak össze, amelyen a részvevők népzenei, 
néprajzi, néptánctudományi képzésben részesültek. Jagamas János professzor, Al-
mási István, Könczei Ádám, Kallós Zoltán tartottak előadást. A szimpozion második 
részében a koreográfusok (Lőrincz Lajos, Kelemen Ferenc, Kacsó András), a tánchá-
zak tagjai vitatták meg a további tennivalókat.

A tudományos szimpozion további szakmai igényességre buzdította mindazokat, 
akik folytatni vagy elkezdeni kívánják a táncházbeli működést. Hasznos lett volna, 
ha a táncház művelői, éppen mert táncról van szó, a népdalgyűjtéshez hasonló igé-
nyű néptáncbeli képzést is nyertek volna… Éppen az űrök figyelmeztetnek a további 
találkozók, tapasztalatcserék szükségességére.

Az első találkozó az egymással, a vonatkozó tudományokkal való ismerkedés, a 
további utak megrajzolásának rendezvénye volt. Rajtunk múlik – táncházasokon, 
szervező intézményeken, végül is társadalmi összefogásunkon –, hogy ez a közmű-
velődési forma tovább terebélyesedjék. Az út mérföldköveit, a lépések igazítását pe-
dig éppen ilyen találkozók jelezhetnék-végezhetnék.

Horváth Arany
(Művelődés, 1978/12. 2–3.)




